

BÉTSI MAGYAR KURIR.

Nr.

Indült: Kedden, Julius' 8-dikán, 1834.

3.

NAGY BRITANNIA.

(Standard.) Don Carlos, hozzá tartozóival együtt, Jun. 18-kán lépett Brittus földre. Azon köztisztelet, mellyel fogadtatott, Portsmouth lakosainak betsületekre válik. Azomban meg nem lehet fogni, miként sérthette meg még is, két főtisztviselő az Udvariságot, értjük a' Város igazgatót, és a' kikötőhelyi Admirálist, a' midőn a' Királyi vérből származott Printzeket, és Printz néket, 3 bérelt kotsin szállították lakásokba! valóban semmit sem vétettek volna kötelességek ellen, ha ezentzélra, tulajdon kotsijokat fordították volna: a' lakosoknak szánakozások mindazáltal félig meddig kárpótolta a' szem elől elvesztett Udvariságot. Azt sem kell halgatással elmellőzni, hogy a' Platzmajort kivévén, egy főtisztviselő sem köszöntötte Don Carloszt kiszállásakor.

(Globe.) Don Carlos, kísérőivel most ugyan még Portsmouthban vagyon, de a' mint nyilatkoztatta, London szomszédságában kíván letelepedni, 's ott élni mint magános ember.

A' Felső Háznak Jun. 20-kán tartott Ülésében, Lord Vharncliffe azt javallotta, kérettetnék meg Ó Felsége egy Felírásban, nevezze ki egy Biztosságot, melly a' tömlöztök, és fenytőházak állapotját, és foglyok elosztását, végye vizsgálat alá, és terjeszse elő véleményét, melly szerint egész Nagy Britanniában egyforma tömlöztözés fenytőket lehetne béhozni. A' javallónak, úgymond, mint a' Kerületi Ülések Elölülőjének elég alkalma volt

tapasztalni, minő bényomást tettek a' különböző nemű büntetések a' foglyokra. Nagyon sajnálja, hogy tapasztalása szerint, minden tömlöztök, bűn iskolái legyenek. A' büntetésnek nem tzelja, a' bűnhödő elleni boszszuállás, hanem a' társaság óltalmára való eszköz, hogy a' példa által, a' bűnnek ismétlése megakadályoztassék. Ó olly iroványokat terjeszthet a' Ház elibe, mellyekből a' bűnösök szaporodása kiteszik, így p. o. York Grófságban 12 esztendő alatt, a' foglyok száma 260-tól 960-ra szaporodott, 's már valóban ideje van, valahára új Systemát béhozni. A' foglyok jelenleg ekképpen osztatnak fel. A' főbűnösök elválasztatnak a' kisebb bűnösöktől, úgy de ezen utóbbakkal olyanok is egytűvé záratatnak, kik tsak kezesség hiánya miatt fogattattak bé: ebből természetesen az következik, hogy az utóbbiakkal együtt laknak az ártatlanok is, vagy legalább olyanok, kik bezáratást nem érdemlenek, és még is idővel, úgy hagyják oda a' tömlöztöt, mint kitanúlt rossz emberek. Nagy ereje vagyon igaz az ifjúkori tanításnak, — azomban, mi tagadás? a' szokás által az, annyira elfojtatik, hogy a' véték, természetté válik. Azonkívül a' munkások jelen nevelési módjok is, inkább neveli a' rosszat, mint sem hogy azt szüntetné. Így van az éjszak Amerikai egyesült Státusok némelly Provintziáiban is a' dollog, mert az esméretekhez való jutás, egyszersmind a' szükségét is neveli, 's minden vétékre útát nyit: azért nem elégséges, vagy is nem tzelerányos a'

köz népnek mostani nevelés módja. Ő a' foglyoknak öszvezáratásokat nem tanátsolja, sőt inkább, a' mennyire lehet, mennél kiterjedtebb különválást kíván, a' hol pedig ez kivihetetlen, ott a' foglyoknak meg nem kell engedni, az egymással való öszvebeszélgetést. Ez nem olly nehéz, mint a' hogy eleinte látszik, a' mennyiben az Amerikai Statuokban immár elérődik. A' halgatás, és magánosság, legjobb eszköz a' gonosznak jó útra való vezetésére. Valaki azt a' kifogást tehetné, hogy ez sokba kerül! nem többbe, mint 250,000 font sterlingbe, melly summa egy nagy tzel elérésében, tekintetbe sem jöhet, (halljuk, halljuk!) Mint Irlandban, General Inspectorokat kellene a' tömlöztök felvígyázására rendelni: a' kisebb bűnösöket, a' kisebb Törvényszékeknek kellene általadni. Már maga a' számüzés is elvesztette minden erejét, 's legalább is 14 esztendőt kellene meghatározni, 's ezen idő alatt a' vétkesekől minden öszveköttetést elzárni. A' tömlöztök állapotja különösen Londonban is javítást kíván. Lord Melbourne a' belső Miniszter megeengedte, hogy a' szónok javallatja, a' társaság javára tzelozna, és ő minden pontokban egyetért vele, tsak azt jegyzi meg, hogy minden rossz még sem háritódhatik el: (halljuk) a' bűnösöknek számok, mint tudjuk, akkor nőtt legnagyobbra, midőn az erköltsi állapot javításában leginkább fáradoztak. Azt kérdezték, mit tettek a' templomok, mit az oskolák, és más jó intézetek, es társaságok, a' népnek erköltsi javítására? De nem kell ám elfelejtkezni, az ezen intézetek jöltévő befolyásokat visszataszító erőről, sem a' népességnek szaporodásáról. Nemes barátja azt mondotta volt, hogy által nem látja, hogy a' tanításból valami haszon folyt volna, vagy ezután folytathatna, — úgy de nem tett különbséget

a' tanítás, és tárgy között, mellyhez az intézetetik. A' tanítás tárgya pallérozódásra való előkészület, 's a' pallérozódás, hatalom. A' hatalom magában véve, se nem jó, se nem rossz, hanem mind azzá, mind ezzé válhat. Maga a' pallérozódás nem kezese a' virtusnak, 's elég szomorú példákából tapasztalhatni, hogy a' legnagyobb lelki tehetségek bírása sem óvja meg azoknak birtokosságát az erköltstelenségtől. Ha az alsó rendűeknél a' tanítás munkátlanságot szül, akkor az, reájok nézve veszedelmes adomány, más különben pedig a' legjótékonyabb befolyású. Abban egyet ért nemes barátjával, hogy kívánatos legyen a' tömlöztök elrendelésére nézve, jobb, és egyformább Systemát bé hozni. A' Rormány ebben a' tekintetben lépéseket is tett, 's valakit Amerikába küldött, az ottani fenyítő Systema megtudása végett: ez most visszatért, 's legközelebb bé fogja adni tudósítását. Ennél fogva azt tartja, hogy addig a' tárgyat fel kell függeszteni, hogy úgy azután minden óldairól fontolóra vétethessék. Lord Vharncliffe ezután késznek nyilatkoztata magát indítványának visszavételére.

A' Felső ház Jun. 25-kán tartatott Ülésében, Westminster Marquis, a' Zsidók felszabadittatásokra készült billt másod ízben kívánta felolvastatni, a' midőn azt az észrevételt tevő, hogy nem igaz legyen ezen rendszabás ellenségeinek abbéli állítások, melly szerint a' Zsidóknak részvételek a' Brittus alattvalóknak jussaikban, az Ország szabad intézeteire veszedelmet hoz. A' Zsidóknak tskeley számok eloszlata ezt a' nehézséget; (halljuk) én részemről, a' mennyire a' Zsidókat esmerem, nagy bizodalمام vagyon gondolkozás módjokhoz. Talán egyetlen egy jöltévő intézet sints, mellyet erényekkel előnem, mozdítanának. Azt a' kifogást tették

hogy ha a' bill keresztül megyen, a' Zsidók azonnal Vallásokra igyekeznek téríteni a' lakosokat: én ennek hitelt telyességgel nem adhatok. Ugy szinte azt is alaptalan állítani, hogy a' Zsidók magok is ellenzik a' billt, vagy hogy reájok nézve mindegy, akár keresztül megyen, akár nem: ök ez iránt a' múlt Ülésben is nyujtottak bé kérőleveleket, 's a' mostaniban is. Én meg vagyok a' felől győződve, hogy valameddig a' Zsidók jelen állapotjokban megmaradnak, sokkal kevesebben térnek által a' Keresztyénségre. Gróf Malmešbury, vallásos tekintetből ellenzette a' billt, 's azt mondta, hogy annak elfogadása több illetlenségeket szülne; ezek közé tartozik az is, hogy ha Zsidó, Parlamentalis taggá választatnék, és Szombaton, mint rendszerént, Ülést akarnának tartani, tsupán a' miatt kellene az Ülésnek elmaradni, (katzaj) azért azt javallotta, hogy a' bill tsak 6 hónap múlva olvastassék fel másod ízben. Hozzá állottak Gróf Vinchilsea, és a' Canterbury Érsek is. Ez az utóbbi azért nem kívánta részeltetni a' Zsidókat, a' törvényhozásban, mivel az Angoly törvények, — keresztyén szelleműek. A' Dissenterek, és Catholicusok részt vesznek ugyan a' törvényhozásban de azért a' törvényhozás mindég keresztyén marad. (halljuk) Szeretném tudni, mi okból tartanak arra számot a' Zsidók? mivel az sem nem Országos törvény, sem nem Parlamentalis szokás: azt sem látom által, minő hasznot húznának a' Zsidók magok is, ebből a' rendszabásból. Én a' Zsidókat dörék embereknek tartom, de még is, hogy Parlamentalis tagokká legyenek, az ellen megtzáfolhatatlan kifogásom vagyon. Ök (a' Zsidók) a' keresztyén Parlament által éppen úgy óltalmaztatnak, mintha annak tagjai vólnának, és annyival inkább, minthogy a' Zsidók

magok sem kívánkoznak Parlamentalis tagokká lenni, hagyuk őket békével foglalatosságaik mellett, óltalmazva a' gondviseléstől, melly bizonyosan reájok is kiterjeszkedik. Miután még Gróf Radnor, a' bill mellett hijában beszélt, 's a' Levitálnak, és Samaritanusoknak példájokra hívalkozott, a' Zsidók felszabadittásokat illető rendszabás 150 szavazattal, 38 ellen félrevetett.

SPANYOL ORSZÁG.

(Messenger des Chambres.) A' Regens Tanács elibe, mint mondatik, egy törvényjavallat terjesztetett, melly szerint Don Carlosnak jószága, észtímjé, mellyektől megfosztatott vólt, visszaadattassék. Azomban ezt a' javallatot, a' Miniszterek közakarattal félrevetették. A' titkos társaságok szünet nélkül nyughatatlanítják a' Kormányt: a' Hadi Miniszter nem régen botsátott ki ellenek ismét egy kerülőlevelet.

(Globe.) Spanyol Országban, a' sajtóra nézve költ Decretum, habár ott, hol az előtt sajtó szabadság nem vólt, vigyázva kell bánni a' dologgal, még is ez, szükség felett megszorítja a' Sajtó szabadságát, különösen az időszi írárok, igen is kemény Censura alá vagnak vetve. Másképpen tesz majd Dom Pedro, a' ki Angoly, és Frantzia Országban mást tapasztalt.

(National.) Madrid Jun. 11 dikén. Tegnap estve a' Királyné Aranjuezből, véletlenül Vista Alegre mulató várába, Madridtól félórányira, érkezett, minden kíséret nélkül; 's olly sebeséggel, mintha ellenség kergette vólna; valódi oka azomban az vólt, hogy Aranjuezben híre futamodott, hogy a' Cholera Andalusiatól éjszak felé terjed, és már Madridtól 20 mértföldnyire dühösködik. A' palotában nagy a' rémülés: már arról is beszélnek, hogy a' Cortesek öszvehívatások.

elhalasztódik, 's a' Residentzia Barcellona ába tevődik által. Mind e' mellett hónap, a' Corteseket öszvehívó Kir. Statutum annak rendje szerint ki fog hirdettetni.

(Morning Herald.) A' Frantzia hátszélről, Verából, következő levél közöltetik: Azt mondják, Don Carlosnak béhajozására, már régen el voltak készülve, a' ki (D. Carlos) barátjaihoz egy levelet intézett, melyben őket égre földre kéri, ne esnének kétségbe, és a' seregek organisatziójával fel ne hagyjanak. Ezen levélben abbeli ággodalmát is jelenti, hogy Portugalliát elhagyni hihetően kéntelen leend, de azért a' thrókusra való júsáról soha sem mond le. A' Junta is előrelátván ezt az esetet, elhatározta, hogy addig a' thrónust üresnek tekintse, míg azt Don Carlos el nem foglalja, mert feltette magában, hogy ezt hazájába ismét visszahívja. Azonközben a' különböző Provintziák egybengyült Követjei, a' népnek Don Carlos eránti indúlatjok felől kedvezőleg beszélnek, hozzátévén, hogy ezen Printznek zászlója alá, nem sokára tsoportonként fognak öszvegyülekezni. Hogy szándékokban jobban boldoguljanak, egy lovagosztályra nagyon múlt-hatalatlanul szükségek, mellynek segítségével, mint reménylik ÓCasztiliát könnyű szerrel kezekre keríthetnék. A' Carlisai sereg, jelenleg 55,000 gyalogból, és 600 lovagból áll. Tzéljok, katonájokat jól organisálni, 's hogy a' közvéleményt magokról elhárítsák, újságokban hirdetgetik, hogy számok betegség által tsökkent meg. El Pastor, Bergarában készen áll az óltalmazásra, ha hogy megtámadtatik. Don Carlos elútazásán igen megörült, 's az elfoglalt jelesebb Városoknak kivilágosítást parantsolt. A' Biscayából költ hivatalos tudósítások nem igen

megnyugtatók: Ésparterónak minden győzedelme mellett is, a' Carlis-ták naponként szaporodnak. A' Sz. Sebastiani kikötőben, 2 hadibrigg, az egyik 20, a' másik 14 ágyús, fekszenek. Sok előkelő Familiák vándorolnak Frantzia Országba. Zumalacarreigny, 5000 emberrel Elisondóban vagyon, El Pastor, és Quesada pedig mintegy 6000-rel Tolosában.

(Globe.) A' Miniszterek, mihelyest a' Cortesek öszvegyülnek, a' többi nevezetes tárgyak között, ezen hármatis fel fogják vétetni. 1-ször A' Carlis-ták, a' Státus igazgatásnak minden ágából kizáratnak. 2-or A' Státus jószág vevőinek jussok elesmértetik. 3-szor, Olly liberalis intézeteknek megállapítása, mint a' millyeket az előhaladó század parantsolólag megkíván. — Rodil General, az éjszaki sereg főparantsolójává neveztetett, 's a' velle Portugalliában volt katonák, szakaszokra fognak felosztatni. Quesada mint mondják, a' Proceresek sorába iktatódik, de még is az ÓCasztiliai General-Kapitány-ságot megtartja.

Madrid Jun. 7-kén. Evorának általadása 8 milliom Realba került; ha még ehez hozzáadjuk, azt a' 4 milliomot, melly Almeidáért fizettetett, akkor öszvesen 12 milliom Realba került, a' Portugalliai háború bévégzése.

A' négyszeres egyességről való hír, a' Provintziákban nagy meglegedést okozott: a' bizodalom ismét helyreállott, mivel már előre látják végét a' polgári háborúnak, melly az embereket a' földmíveléstől elvonta. Az Udvar 15-kén Madridba visszatér a' Cortesek öszvejöretelek miatt, 's az idén nem is igen hagyja el többé a' fő Várost. A' Kormány, Biscaya, és Gvibuscoa körül egy kis tengeri sereget kovályogtat, hogy ez által, az Insurgensekkel való öszveköttetést tengeren, el-

vágja. A' Cortesek öszvehívásoknak kihirdetése, következőleg fog megünnepeletetni: 12-kén a' Garnison, és városi katonaság megvizsgáltatik. 13-ra mászás, nyargalás, 's kivilágosítás rendeltetett. Nem régiben egy öszveesküvést fedeztek fel, mellynek tzielja vólt, Zea Bermudezt, és Burgost ismét a' Ministeriumba visszahelyeztetni.

T Ö R Ö K O R S Z Á G.

Konstántzinápoly Jun. 17-kén. A' Nagyvezér, a' Szultán Veje és sok iteni Basák gyűlének öszve Jun. 11-dikén Tofána piatzon, a' hol egy új épületnek talpköve tétetett le nagy pompával, mellyben ánglus mód szerént ágyúfúró gépely állítatik. — A' mult héten Scout nevű ánglus korvét jelent meg a' Bosporuson, mellynek vezére Lord Grey első ángoly miniszternek a' fija. — Trapezunti tudósítás szerént Anglia és a' Persjai Fejedelem között kereskedési egyesség kötött.

G Ö R Ö G O R S Z Á G.

Nauplia, Máj, 27-kén. A' mostani Kormány ellen pártotütött Görögök két vezérei Kolokotroni és Plaputás (Koliopulo) ellen elkezdődtek a' törvényes vallatások, 's az ő kihallgattatások. — Sokkal nagyobb figyelmet gerjesztett itt egy ángoly hajösseregnek váratlan megjelenése, melly a' következő lineahajókból áll: Caledonia 120, Britannia 120, Thunderer 84, Edinburg 74, Malabar 74, és Talavera 74 ágyús.

Az ifjú Király nevében országoló kormányzék sok okot ad az elkedvetlenítésre az által, hogy magok között meghasonlottak, és két ifjabb tagjai Gróf Armánspergel mindenben ellenkeznek, és ha ezen utolsó, a' kinek

nagy talentoma és liberalis gondolkozása eléggé esmeretes, lemondana hivataláról, az éppen a' mostani állapotjában Görög országnak kimondhatatlan szerentsétlenségére válhatna.

ÉJSZ. AMERIKAI EGYES. STÁTUSOK.

Newyorki Máj. 24-kén költ Ujságok szerént, Jackson Generális, a' Képviselők háza eddigleni Szónokát, Stephenson András Urat, Angoly Országai Követté nevezte, de a' Senatus, a' kineveztetést félrevetette. A' Képviselők házában, a' hónap közepén, a' Congressus elhalasztása javallatott. A' Jacksoni, és az Anti-Jacksoni Ujságok a' felett vetélkednek, vallyon a' legközelebbi Congresszuskor, Praesidens mellett, vagy ellen fognak e' kiütni a' választások?

H O L L A N D I A.

(Handelsblad.) Több oldalról megvalósúlni látszik, hogy Londonban, a' Conferentzia, legalább egy hamar, öszve nem ül. Némelly tagjai, illető Udvarjaik által visszahívatattak, 's már induló felben is vagynak, mint a' többek között Gróf Matuszevicz, a' ki miután négy esztendőt töltött a' Hollandi ügy dolgában, most Sz. Pétervárába visszatér. Ha talán az alkudozások ismét elkezdődnének, akkor úgy hiszik, hogy ez hamarabb történik meg Németországban, mint másutt akárhol.

P O R T U G A L L I A.

Dom Miguelnek hajóra szállítása bajjal eshetett meg; mert, a' mint az ötlet Sinesig késéző sereg vezérének hivatalos jelentéséből kitetszik, Sines városa népét, melly Dom Miguel eránt viseltető hívségéről mindég híreltetett, tsak katonai erővel lehetett az erőszaktételtől visszataratni. Az a'

késérő őrizet sereget nyomba késérte a' partig, ezt kiáltozván: „éljen a' Constitutio, — éljen a' Királyné, — éljen Dom Pedró a' Bragantzai Herceg, — éljen a' Szabadító hadisereg, — halál a' tyrannusnak!” — 's e' közben innen amonnan kövekkel is hajigáltak. — Dom Miguellal 24 országnagyok (Pairek) hagyták el hazájokat.

B É T S.

Ő Ts. K. Felsője Jun. 1-ső n. költ Kir. kegyelmes határozata által Mihalicz Jósef Urat Zágrábi Kánonokot és az ottani Püspöki Seminariumnak Rectorát Szerem-Sz. Irénei tit. Préposttá méltóztatott kinevezni.

Ő Ts. K. Felsője méltóztatott Jun. 20-kán költ Kir. határozatában a' Rosnyói Fő Káptalannál ör. Kánonok Pogány Adalbert Urat Schavniki (B. M. V. de Candalis) Apáttá, Theol. Kánonok Marsóvszky András Urat pedig Lucentiai (B. M. V. de Lucentia) Apáttá kegyelmesen kinevezni.

Ő Ts. Kir. Felsője méltóztatott Ns alsó Fejérvármegye dirigens Főbíráját, Szárhegyi Gróf Lázár Benedek Urat ugyan azon nemes Vármegye Főispányi helytartójává (administrator) kegyelmesen kinevezni.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Po'son Jul. 4-kén. A' közelébb érintett Törvényes Tábláknál, a' javallat szerint, következő Perek fognak folyni: mint első bírálatú Törvényszéknél a' Pura Statutióból folyó Pereken kívül, és midőn az ellenmondó minden mag nélkül halt meg, ha a' keresett jószág több Vármegyében fekszik, az örökösödési, és osztálybeli Perek, mind ingó, mind ingatlan javakra nézve, — osztály javítás és új osztály, úgy szinte ítélet végrehajtás (executio) és má-

sodszori végrehajtás (reexecutio) miatt indított keresetek, — továbbá ellentállás okát adó, ítélet megújítását, egyeség bétöltését illető, és ebből folyó keresetek, végrendeletek, a' gyámtyaság telte utáni számadások, zálogos, — negyed kihasítására, és az elmulasztott előreintés mellett eladás megsemmisítésére indított Perek, úgy szinte az öszvehívó Perek (Causae Concuruales) ha az adós jószága több Vármegyében vagyon: ezekhez járulnak még az adósságbeli Perek is 1000 forinton felül. Ugyan ezen Táblák fogják ítélni fellyebb vitel útján, a' városoktól, Uri Székektől, és a' nyakaztatás jussával (Jus gladii) bíró privilegiált helyektől ide küldött Főben járó Pereket; ezekhez adatni javallattak még a' Vármegye Ügyész Perei is, és a' Tsere kereskedési (Cambio mercantiles) Ügyök. Innen a' polgári Perek, a' Királyi Táblára, innen pedig a' Hétszemélyes Táblára vitetnek fellyebb, a' főben járó Perek azomban egyenesen a' Fő megvizsgáló Forumra küldetnek. (Ide értelődik a' Horvát Országai Törvényes Tábla is. Jul. 1-jén a' 220 ki Országos Ülésben, a' Fő Rendek általmentek, a' Törvényszékek elrendelését illető X dik tzikelyre, a' midőn az 1-ső § a' Tárnoki Székről egészen helybenhagyattatott, hogy tudniillik minden polgári Perek fellyebbvitel útján, a' Tárnoki Szék vizsgáljon meg: a' Personalisi Szék, és a' 7 Bánya Városok Foruma ezentúl eltöröltetik, a' mennyiben ez, magokra a' Tárosokra nézve alkalmasabbnak találtatott. (Leszsz tudniillik 3 Forumok, és a' fellyebb vitelű Forumokra is, magok között 3 Bírakat fognak küldeni) Azonközben a' Tek. Kk és Rk az Egri T. Káptalan Követje Szónoksága alatt, a' Jan. 3-kán költ Kir. Regy. Rescriptum következtetésében szerkeztetett 10-ik Izenetet küldötték által, melly a' 221-

dik Ülésben a' Fő Rendeknél felolvas-
tatván, 's fontolóra vétetvén, közaka-
rattal elhatározatott, hogy noha az ab-
ban kifejezett, Királyi Jussokban való
útmutatás helyben nem hagyódhatik,
még is a' hamarábbi megegyezés tekin-
tetéből nem vonakodnak, hogy a' tör-
vényre való hívatkozás kifejeztessék il-
lyen módon: azokat, mellyeket e' tárgy
felett a' 62: 1625 és 7: 1725 Törvé-
nyek parantsolnak, állandóul meg akar-
juk tartani. Azután vizsgálat alá véte-
tett a' VII dik Törvény tizikkely a' Dal-
mátziai, Horváth Országi, és Tóth Or-
szági Banalis Tábláról, melly (mint a'
Horváth Országi törvényes Tábláról
mondódott) a' Királyi Táblával egy ran-
gú leend, és így az 56: 1790 Törvény-
tizikkelyben foglalt eseteket kivéven,
mind a' nálla kezdődött, mind a' fel-
lyebbvitel útján hozzá ért Pereket fog-
ja ítélni, tsak hogy 3 Tábla Bíró hely-
lyett, Ő Felsege által 4 javallatik kine-
veztetni. Azután a' Királyi Tábla felett
vólt a' vetélkedés, 's mostani jussában,
és szokásában meghagyattatván, a' két
ugyan egy időben öszve ülő Senatus
felőli javallat el nem fogadtatott, ha-
nem Ő Felsege által, a' mostaniakon
kivül, még két Referens Tábla Bíró ja-
vallatott kineveztetni. Jul. 3 kán a' 222-
dik Országos ülésben, a' Protonotarius
által fel tett viszonzizenetet az említett
tárgyban helybenhagyták, 's azt a' Vá-
tzi Püspök Szónoksága alatt, a' Tek.
Kkhoz és Rkhez általküldötték. Azalatt
a' Királyi Táblára tartozó Ügyek ne-
meiről, és a' Hét Személyes Tábla fe-
lett tanáskoztak, a' Tek. Kk, és Rk pe-
dig Kerületi Üléseikben még mindég a'
Vegrendelésekről szólló tizikkelyt ros-
talgatják.

Es z t e r g o m b a n Jun. 25-kén este-
li tíz órakor vígyázatlanságból tűz tá-
madván, egy óra alatt 17 ház eget hamuvá.

S z é k e l y h í d o n Jun. 6-kán a' hely-

beli vendégfogadóban vígyázatlanságból
tűz ütven ki magát, kevés pillantatok
alatt 15 udvart borított el, és a' Ts. K.
Posta-hivatal épületjei is minden ben-
nök 's körülők találtakkal egyetemben
a' szónak legszorosabb értelmében a'
dühödött lángok által megemésztettek.

E R D É L Y.

K o l o z s v á r t Junius 24 kén a'
KK és RR országos ülésében a' jegy-
zőkönyv vitele módjáról, az országgyű-
lési tagok laistromáról, 's a' rendes
országgyűlési elnök (statuum praesi-
dens) es az ítélmesterek választásának
elintezéséről folytak tanáskozások. —
Az elsőre nézve megállítatott, hogy
a' régibb szabásu jegyzőkönyvön kívül,
egy naplókönyv is vitessék, mely a'
felvett tárgy előadásán, 's az arra ho-
zott határozaton kívül, a' vitatásokban
résztvevő tagok neveit, 's felhozott
okaik summás előadását is magába fog-
lalja. A' jegyző könyvet készítik tör-
vény rendelkezése szerint az ítélmesterek,
megvizsgálja egy 12 személyből álló
három nemzeti biztosság, megállítja
az országgyűlés. A' naplót szerkezte-
tik, jegyzőkönyvből az előadásokat 's
határozatokat átírva, a' vitatásokat pe-
dig tulajdon jegyzeteikből véve, hat
e' végre hasonlólag a' három nemzet-
ből egyenlő számmal választandó ta-
gok, kiknek munkáját megbírálja
ugyan azon biztosság, mely a' jegy-
zőkönyv előleges vizsgálására lessz ren-
deltetendő. — Ezekből kűtön szedetnek
öszve, 's nyomtatódnak az országgyű-
lés előtt megforduló minden íromá-
nyok. Tsak ugyan az elnöki választás
siettetése tekintetéből az érdeklett biz-
tosságok kinevezése továbbra halasz-
tatott, 's addig az országgyűlési toll-
vivők fogják a' nemzeti jegyzők sege-
delmével a' naplókönyvet is vinni. Ha-
sonlólag elhalasztatott az országgyű-
lési tagok laistroma készítése 's felol-

vasása, 's ez úttal csak az ideigleni elnök fogja a' rendek megbízásából számba venni azokat, kik jelen vagnak, 's vagy királyi meghívó vagy követi megbízó levél által szózatolási jussokat előtte behizonyítandják. — Az országgyűlési rendes elnök, 's a' három ítélőmesterek választása más napra határoztatott. Négy ládába egyszerre fognak a' négy hivatali helyekre adandó szózatok gyűjtetni a' teljes országosgyűlés színén, 's ugyan ott vétetnek isszámba. Minden országgyűlési tag minden hivatalra a' 4 bevett valláson lévőköl hármat hármat, e' szerént öszvesen 12töt candidal; számba vétetvén a' szózatok, egy hivatalra egy egy vallás részéről csak 3 a' többséget nyertek mehetnek be a' választottak sorába, 's azon esetben ha többben ugyan azon szózatok számát nyernek, 's ez által háromnál több személyek esnének a' választottak sorába; az egyenlő számot nyert személyek felett újabb szózatolás határozza el, mellyik mehessen bé a' hármasszámba.

A' Junius 25 kén tartott Országos ülésben mind a' rendes elnöki mind a' három ítélőmesteri hivatalokra folyt a' titkos szózatolás, mellyben a' Királyi főkormányzszék tagjai is, mint Királyi hivatalosok, részt vettek. Ezen ülésben, melly reggeli 9 órától kezdve estvéli hatodfél óráig tartott csak a' rendes elnöki hivatalra adott szavak vétetettek számba. Többséget nyertek a' Rom. Catholicusok közzül Gróf Kornis Mihály kintstári tanácsos (106), Gróf Haller István belső Szónok Vármegyei Főispány (104), Nopcsa Elek Királyi táblai ideigleni elnök (79). A' Reformatusok közzül Báró Bánf-

fi László Hraszna vármegyei Főispány helytartó (122), Gróf Bethlen János (120) és Báró Kemény Ferentz Erd. főkormányzszéki tanácsos (107). Az Evangelico lutheranusok közzül Bedeus Jó'sef Erd. udv. tanácsos (157), Báró Bruckenthal Jó'sef Erdélyi tartományi főbiztos (100), Straussenburg Dániel (58). Az Unitariusok közzül Daniel Elek felső Fejermegyei Főispány (167), Augustinovic Pál Erd. Főkormányzszéki tanácsos (85), Sala Sámuel Erd. ideigleni ítélőmester (75 szózattal).

A' Junius 26 és 27-kén tartott Országos ülésekben számbavétetvén az ítélőmesteri hivatalra esett szózatok, az első ítélőmesteri hivatalra szózatok többségét nyerték: A' Rom. Catholicusok közzül Horváth István Erdélyi Kir. táblai számfeletti táblabró (129), Horváth Ferentz ideigleni ítélőmester (128), Cserei Farkas kintstári titoknok (120). Az Evangelico Reformatusok közzül Földvári Farkas ideigleni ítélőmester (129), Báró Kemény Dénes (115), Véér Farkas (97). Az Unitariusok közzül Sala Sámuel ideigleni ítélőmester (161), Veress Jó'sef Thordai Főjegyző (87) Farkas Sándor kormányzszéki jegyző (84 szózattal). — (Folytatása következik).

A' Pénz folyamat Július' 7-dikén;
közép ár:
A' Státus' 5p. Centes Obligatzióji 99 9/32
Az 1820-béli sorsosok: 204 7/8
Az 1821-béli hasonlók: 158 1/8
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligatzióji: 58 1/2 for. keltek, mind Conv. Bank-Aktziák keltek 1258 1/5 for. ton Conv. Pénzben.